

Мы формируем отряды истинных борцов за свободу из всех нежелающих выехать во Францию.

Мы вас ожидаем.

Исполнительный комитет чехословацкой секции
Российской Коммунистической партии

Публикуется по сб.: «Боевое содружество...» М., 1957, стр. 80.

65

Из сводки оперативного отдела Народного комиссариата по военным делам о военной обстановке в связи с контрреволюционным выступлением чехословацкого корпуса

28 мая 1918 г.

...Омское направление: чехословаками заняты Каинск, Новониколаевск и Мариинск. Исполнительный комитет чехословаков дал распоряжение всем эшелонам повернуть обратно на запад. Установлена тесная связь с контрреволюцией. В чехословацких отрядах замечены русские офицеры и белогвардейцы. (Пока от Омска до Петропавловска установлено перемирие.) Сибирское правительство областников¹ разослало циркулярно по губерниям манифест за подписью полковника Гришнина, призывающий к организации белой гвардии для свержения Советской власти. Из Новониколаевска белогвардейцы и чехословаки двигаются на Бийск и Барнаул и находятся в 60 верстах от последнего. Барнаул просит помощи, такие же просьбы о помощи получаются со всех сторон...

Пензенское направление: Рузаевкой послано в Пензу 350 чел. Калуга высылает 400 чел. и пулеметы. Под Пензой сосредоточиваются до 5 эшелонов чехословаков, железнодорожные мосты и дороги ими заняты. Общее количество их около 5000 чел. В самом городе идет ожесточенный бой. Город со всех сторон окружен. Наши войска отходят в центр города.

На ст. Ртищево прибыло из Сердобска 8 теплушек с вооруженными чехословаками, отказавшимися сдать оружие и потребовавшими немедленно дать паровоз для отправки их в Тамалу за хлебом. Ввиду отказа исполнить их требование ими занята станция. Наших сил в Ртищеве не имеется.

Заведующий оперативным отделом Аралов

ЦГАСА, ф. 1, оп. 2, д. 23, л. 36.

Заверенная машинописная копия.

¹ Имеется в виду так называемое Временное Сибирское правительство, которое было создано 9 февраля 1918 г. на конспиративном совещании членов контрреволюционной Сибирской областной думы, деятельность которой была запрещена советскими органами власти. Большинство членов правительства во главе с правым эсером П. Я. Дербером перебралось в Харбин, часть осталась в Томске. В середине мая 1918 г. Дербер прибыл во Владивосток под охраной войск интервентов. 29 июня, после занятия города белочехами, правительство Дербера объявило себя «центральной властью Сибири». «Временное Сибирское правительство» стало называться «Временным правительством автономной Сибири».